

浙江乡村72变

# 昔日矿山变景点,海盐丰义村—— 比城里住得舒心

本报记者 王雨红 王志杰 共享联盟·海盐 邵 祺

丰义村似乎有种魔力,让住在这里和来这里游玩的人,都不想离开。

开车行驶在乡间小道上,两旁的水杉高耸挺拔,花木掩映着别致的农家小院,远处青山郁郁葱葱……

很难想象,10多年前,因为开采石料,这里曾经满目疮痍。“最高峰时,村里开办了11家石料厂,1000多名村民做这个行当。”作为土生土长的丰义村人,村党委书记秦国华感触很深。站在村口,顺着他手指的方向,我们看到了丰山——村里曾经最大的一座矿山。

“那时候村里的环境很糟糕。”秦国华比划着当时的场景,“漫天的灰尘就像一只巨手,笼住了整个村子,衣服没法晾到户外,屋顶、门窗甚至庄稼都灰蒙蒙的,一下雨到处是泥浆水。”

说到这里,秦国华眼神中有些许落寞。他告诉我们,因为经济效益好,矿坑越挖越多,山体也开始渐渐裸露、寸草不生。说罢,秦国华掏出手机给我们看了几张老照片,和眼前山清水秀的景色相比,完全是两个模样。

采访当天,我们在村里漫步,碰到了几位在树荫下闲聊的老人。“30年前,邻村人还在为温饱问题发愁,我们村就背靠大山生出了一条财路。”“30年前我们很多村民就住上了楼房。”大家你一言我一语,一下把思绪拉回到从前。当被问及居住环境时,老人们连连摆手,皱起了眉头。“还是现在住得舒心。”

2006年,借助实施“千万工程”之机,丰义村主动关停了村里所有石料厂,开始恢复因采矿损毁的植被,对废弃采场、采坑等全面复绿。

这几年,丰义村还先后获评浙江省美丽乡村示范村、浙江省美丽浙江魅力示范点、嘉兴市十大美丽村落,并通过了浙江省3A级景区村庄验收。

告别这几位老人,我们在秦国华的带领下,来到一片偌大的人工湖旁。碧绿的湖水背倚丰山,因为夜晚可以在水面看见月亮的倒影,村民们给它取了个质朴的名字——矿坑月湖。

距离矿坑月湖不远处,一大片波斯菊



丰义村航拍 受访者供图



丰义村曾因过度采矿导致山体裸露。

开得正艳,几位从上海来的阿姨看见我们,忙挥手示意我们过去帮她们拍几张合照。

“没想到以前遍体鳞伤的村庄,还能变成如今这番模样。”秦国华见状笑了起来,“跟我来,丰义村的美景可不止这些。”

顺着山道向上走,我们开始探寻秦国华口中的“丰义八景”。没走多远,一个上世纪50年代开凿的矿洞就出现在眼前。“矿洞长300米,贯穿整个丰山,我们基本保留了它当年的模样。”秦国华说,“丰义八景”中的丰山探幽就是这里。

10多分钟后,我们穿过矿洞,又打卡了沙洲观鹭、山居问茶、围炉羊宴等其余7个景点。“昔日矿坑变成了景点,乡村环境越来越好,城里买房的老百姓更喜欢住在村里,有的年轻人也回来了。”秦国华很是自豪。

1999年出生的张李健就是回乡青年之一,今年4月,他还在村里租下470

平方米场地,在山脚下开起了咖啡馆。

在张李健看来,和城市相比,村里“春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪”,且做着自己喜欢的事,“这就是我梦想的生活,没想过要再出去。”

傍晚时分,我们沿村道散步,感受到了文化礼堂的红火,跳舞的、聊天的、打球的村民汇聚在此,处处是爽朗的笑声。

对于未来的日子,丰义人充满了期待。



扫一扫 看视频



王雨红



王志杰

## 记者手记

### 认准路才能行稳致远

石料厂关停后,丰义村村民做过不少尝试——在村里办小型标准件厂、小型印染厂等,但效益低、有污染,后来被逐步腾退。

一番比较后,更多村民认准了自己的路,还是要一起参与美丽乡村建设。他们为村里出谋划策,把小型标准件厂改建成民宿、服装厂变成农家乐、印染厂打造成烧烤园。此外,禁伐、禁采、禁污都写进了丰义村的村规民约。

保护好生态环境,全村合力建设美丽乡村,这种拧成一股绳的劲儿,最终为村子带来了可喜的改变。

# 打造宜居生态,武义坛头村—— 烂河滩变追梦地

本报记者 宋哲源 共享联盟·武义 李增炜



在采砂厂旧址上,坛头村新建了露营地。 共享联盟·武义 潘鑫燕 摄



曾经淤塞的河道和凌乱的河滩。

遥望坛头村,第一印象便是“青”。青山绿水、天然湿地,在当下时节格外清凉养眼。走进坛头村,直观感受也是“青”。青砖黛瓦、游人如织。

坛头村距武义城区车程不到20分钟,离金华不过半个小时。见到我们后,村党支部书记林卫良热情地邀请我们先去村里的咖啡馆坐坐。他一边带路,一边笑着说:“村干部以前跑得最多的是采砂厂,现在常往咖啡馆跑。”

跑咖啡馆,并不是为了喝咖啡。林卫良告诉我们:“采砂厂曾经是村里仅有的产业。2014年起,村里抓住精品村建设的机遇,迁走采砂厂,开始恢复湿地。”生态环境好转,旅游业因势兴起,也让民宿、奶茶、电商等新业态驻扎下来。由老屋改建成的咖啡馆,既是游客休憩的去处,也成了村干部近年来招商引资项目的“商谈室”。

稍作停留后,林卫良带我们来到一处新潮的露营地,紧邻的便是600亩湿地。放眼望去,水丰草美、轻舟荡漾,胜景尽收眼底。即便天气炎热,还是节假日,仍有不少游客组团前来打卡。林卫

良指了指脚下的草坪:“这里就是采砂厂的旧址。”我们有点惊讶,放眼四周,已看不到一点过去的痕迹了。

“以前,这里被叫作烂河滩。”村干部朱国如给我们看了几张老照片。画面上,破败的河岸与淤泥,与眼前的风景相比,判若云泥。

坛头村地处武义江和白鹭溪交界处,因地势低、水流缓形成了大片天然湿地。然而,上游污水一度令水质发黑、发臭。采砂厂的生产活动,则导致河道淤塞严重,进一步破坏了水体景观与生态。村民们回忆,那个时候,鸟和鱼都不见了踪影,甚至连蚂蚱也摸不到了。

林卫良还记得,村里当初对修复湿地的意愿很强烈。后续一系列治理措施,村民们也积极响应。近年来,从省里到县里,对这片湿地的治理投入已经超过千万元。经有关部门协调、整治,上游污水问题已解决。采砂厂迁离后,坛头村新增了不少大项目,包括恢复一条千米古街,完成6000平方米的明清古建筑群修复,以及污水管网优化、强弱电上改下、立面整治等。

原本行将消失的河道,也被重新开发起来。

经过环境治理,没落的烂河滩越来越漂亮。去年底,坛头村成功入选“全球人居环境村落范例”。

说起这些,住在村口的村民邵武阳挺自豪。他向我们一边比划,一边描述自家房子的旧貌。“一座土坯房,前面是泥水路。再往里的那些老宅子,也都破得很……”村里湿地建设翻新升级后,邵武阳感觉像进了“城里的景区”。这让在外打工半辈子的他决定回到老家,盖新楼安享晚年。邵武阳现在最喜欢的,就是晚上到湿地散步,再去村里的画展、诗会“凑凑热闹”。“村里村外,来的人多哩!”

我们继续深入村子,果然看到了一家“中国当代诗人档案陈列馆”。一探方知,这是一位安徽淮南诗人在村里开展的项目。这位诗人说,选择在坛头村立业,和村里独特的湿地风光有着莫大的关系。他的画家妻子,则在不远处开了一家工笔画工作室,就近采风。村干部朱鸿说:“别看坛头‘庙小’,湿地的招牌可响了。慕名而来的达人,一点儿不少。”

天青、水清,进村的人也越来越“新”,越来越“精”——坛头村的美丽梦想,已逐步照进现实。



宋哲源

## 记者手记

### 约法三章保护环境

在恢复湿地后的坛头村,可以看到边喝咖啡边露营的游客,认真试验奶茶配方的创业者,或是潜心创作的艺术家。

坛头村魅力之源,就是生态环境。为利用好这一禀赋,坛头村格外注重保护性开发。村里曾“约法三章”:发展旅游业,需有限度地使用湿地、荒地资源,且必须充分听取村民意见;引进村子的业态,要层层把关,不得破坏、影响环境;日常生活中,每位村民都要培养环保意识,主动维护湿地环境,确保街巷整洁。

如今,采砂厂变成了咖啡馆,古建筑办起了文创园……坛头村走过的路,让村民们愈发坚信:绿水青山就是金山银山。

## 悠享慢生活,常山郭塘村——

# 外乡人也想来落户

本报记者 钱关键 叶晓倩 共享联盟·常山 俞国文



▲ 如今的郭塘村随处可见美丽的月季花。

◀ 昔日郭塘村

夏日清晨,驱车从常山县城一路往东北走,到郭塘村时,车窗外的风景陡然一变,由绿油油一片变得繁花似锦——道路两旁娇艳欲滴、密密匝匝的火红月季花,就像张开怀抱的热忱向导,一路迎接我们来到郭塘村。

郭塘村是常山县的一个偏远山村,这里是一片花的海洋。连绵青山下,一幢幢漂亮的民居依山而建、错落有致,村内小溪潺潺、绿树成荫。四处可见的月季千娇百媚、芳香四溢。

“如果你们第一次来我们村,很难想象这样的美景,却是在垃圾满地、污水横流的‘空壳村’中诞生出来的。”刚一进村,我们就碰到了在村内悠闲散步的村民叶志新。今昔对比让他很感慨:“这样大的变化,得感谢‘千万工程’推进。”

“治村先治环境。”在一幢北欧风格的郭塘村便民服务中心大楼内,新昌乡副乡长、郭塘村党支部书记张荣向我们介绍村庄的变化。2013年以来,郭塘村先后经历了“垃圾革命”、河道整治、“厕所革命”、房屋外立面改造等系列工程,旧貌变新颜,原本暴露在荒野的上百个露天茅厕也被推平,取而代之的是300余亩、近10万株月季花海。

跟随着张荣的脚步,我们沿着环村骑行绿道边走边聊,一个个家门口的“景点”争奇斗艳,让人目不暇接。“爱情花圃”,是一个心形造型;景观荷塘内连廊回环,几位年长的村民坐在凉亭内休憩、聊天。

“这里原本是一堵快要倒塌的土坯墙,如今改造成了古朴庭院;这面花墙,是用村民家中废弃的陶罐垒起来的……”一路上,张荣对村庄内的各种环保创意设计如数家珍。

“来,快进屋喝口茶。”见有客人来,正在庭院里侍弄绿植的村民刘斯英,热情地迎我们进屋。今年72岁的刘斯英一袭长裙,颇为时尚。退休后,她一直在城里生活。7年前,眼看着老家环境日新月异,眼馋的她跑回老家建造了一幢3层砖木洋房,从此成了一名归乡人。刘斯英家的庭院很大很漂亮,走进

门才发现,客厅更漂亮。直通二楼的大落地窗、干净整洁的茶几,坐在电视机前的木沙发上,一抬眼就能看见窗外的花园和远山的青黛,十分惬意。大客厅边上,还有一个小棋牌房。“现在我女儿女婿也喜欢往农村跑,他们年轻人可以在小房间打打牌、聚个会。”刘斯英说。

“不仅环境好,美丽村庄还出效益。”重新爱上乡村生活的,还有45岁的刘海军。几年前,他放弃进城工作机会回老家。如今,他在村里种种花、干干水电工,一年也有七八万元收入。

看重环境之余,刘海军也十分注重乡村生活的便利度。“现在,公交到家门口,宽带、自来水入户,都很方便。”刘海军有3个孩子,大的已上初中,小的还不满1岁,但不管是孩子办证上户口,还是感冒咳嗽看医生,一应大小事,大部分都能在村里解决。

平时喜欢健身的他,一出门就是健身公园,这里漫步机、臂力器等健身器材一应俱全。

不仅刘海军,这几年,郭塘村老老少少有近400人从城里回村生活,占全村人口总数的15%。他们大部分人实现了家门口就业。

回村里住的人多起来,村庄烟火味浓了,村里的美丽产业也迅速崛起。“去年,我们村的月季花销售收入超200万元,加上乡村旅游,村集体经营性收入达320万元。”张荣说,今年,他们还要大干一场,不仅新盖了两个科技大棚,还引进了意大利“玛丽”等几十个月季新品种。

这几年,郭塘村获评浙江省3A级景区村庄、浙江省美丽乡村精品村、浙江省善治村等。

“现在,不仅归乡人多了起来,不少外乡人也都想来我们郭塘落户哩!”张荣得意地说。



钱关键



叶晓倩

## 记者手记

### 开动脑筋,充分利用资源

初入郭塘,村内一些与众不同的风景给我们留下深刻印象——用废旧轮胎做成的花坛、用废弃木柴堆成的花园墙壁……郭塘村党支部书记张荣解释,郭塘村原本是一个资源匮乏、村集体经济薄弱的“空壳村”,在美丽乡村建设之初,面临缺人、缺资金的难题,他们只好集思广益、开动脑筋,利用一切可以利用的资源,来改造环境、建设家园。

因地制宜、不遗余力建设美丽乡村,发展美丽经济,形成良性循环,这是郭塘村带来的启示。

